

深读

吴起教育能“免费”多久

在陕西吴起县,近30所中小学中,每个教室都装备了单价2万多元的“白板”,数十万元装备起来的地图室,数百万元购置的校车。投资1.5亿的体育场,依托校园建成。

三年来,吴起财政投入教育超8亿。在这个面积3791平方公里的广袤县域,拥有13万人口,接近26000名学生(包括幼儿园儿童)。许多人的命运在这三年正悄然改变。

▶被改变的人生轨迹

如果不是高中免费,王生玲的人生轨迹将和姐姐一样:辍学,干几年农活,嫁人,生子。

这是陕北腹地,这是很多女孩曾经的共同命运。

王生玲现在是吴起高中高二(一)班学生。在全年级1400多名学生中,成绩名列前十。

17岁的王生玲是吴起县五谷城乡人,有一个姐姐两个弟弟。2006年母亲因病去世。这年,姐姐读初三,王生玲读初一,两个弟弟读小学。

那年离中考3个月时,姐姐突然回了家,说不读了。

家里种了20多亩地,一年收入7000多元。

吴起高中校长张俊殷计算过,一个高中生一年需要学杂费3500多元。

王生玲的父亲王兵川说,如果不是高中免费,他只供得起一个半孩子读书。

2007年快中考时,王生玲偶然听老师说,高中不用交钱了。

她有点不敢相信,回家时把这个消息告诉了姐姐。姐姐愣了一会儿。

王生玲说,她后来发现姐姐偷偷哭了,但姐姐已退学一年多。今年初,姐姐嫁人了。

高中两年,王生玲没从家里拿一分钱,除县政府每年补贴每个学生720元生活费,她还获得3500多元的奖学金。

▶“免费馅饼”越做越大

44岁的冯振东,是吴起全民免费教育的“推手”。2007年6月他调任吴起县委书记。

吴起位于毛乌素沙漠边缘,曾经县穷民穷,教育欠账很多。2003年,随着能源价格飞涨,盛产石油的吴起,经济开始腾飞。一个数据是,2002年吴起地方财政收入8800多万,2009年16亿。2009年吴起排在西部百强县第十九位。

虽然财政收入暴增,但吴起农民的收入并无同比提升。“吴起有钱人只是少数,大部分并不是外面想象的那么有钱。”吴起高中校长张俊殷说。

冯振东说,县里经过调研后,2007年秋季开始施行“免费高中”。

按吴起教育局统计,三年来,吴起财政为高(职)中免费教育投入3531万元。



吴起县一小学学生正在上课。

张俊殷介绍,免费后吴起高中优质生源大量回流。2006年,吴起中考前100名只8个留在吴起读书,其余都跑到延安和西安读书。免费后,前100名有60多名留在吴起。

2007年吴起县还面向全国招聘高中优秀教师,以9万至15万年薪招聘了20人。

冯振东给免费教育取了一个口号:“人民满意教育工程”。这个“工程”开始在陕西出名。

2007年11月,冯振东被教育部等部门评为“西部地区‘两基’攻坚先进个人”。冯振东不否认这是他追求的政绩观。

2009年11月,吴起被教育部授予“全国推进义务教育均衡发展先进地区”,冯振东被邀参会做主题发言,“我坐在前排,是最小的官。”

当冯振东携教育部颁发的奖牌回到吴起时,心中又酝酿着“免费幼儿园”的计划。

▶干部送农民上学

作为县委组织部干部,李金龙现在被人称“李老师”。他觉得“挺有成就感”。

去年11月,李金龙陪着19名年轻人,乘汽车,换火车,一路护送到山东济南的蓝翔技校。19人都是吴起初中或高中没读完的青年农民。

刘长瑞是其中一名。刘长瑞高二时辍学,后在吴起县城一个汽修厂打杂。去年,他听说县里“人人技能办”可以免费送年轻人去技校读书。就报了名。

刘长瑞说,到技校后,他们选的是8个月的汽车维修全科班,学费9980元。县里把钱打给了学校。

但技校的老师建议读两年2.4万的高级汽车技工班。刘长瑞给“李老师”打电话,李金龙给领导汇报后,又给这些年轻人人均追加1.5万学费。

刘长瑞享受的“人人技能工程”,是吴起“人民满意教育工程”中的一项:45岁以下的人,都可以享受免费技能培训。

2007年,吴起县成立了“人人技能办公室”。“全国独一无二。”冯振东说。

“人人技能办”成立三年来,已培训吴起县青年农民12830人。其中,学费最高的是3.5万元的海员培训,目前已有数名学员毕业上岗。

▶“切饼人”的经济账

吴起高中副校长闫志俊有点担心吴起的免费教育“步子迈得有点大了”。

他的疑问是,吴起除了石油,没别的工业,“石油能开采几年?十年、二十年后,没有油了,财政

没钱了,还免不免?到时收费,还能收得起来吗?”

掌管分切吴起“财政大饼”的县财政局副局长朱久伟,对此有谨慎的盘算。

朱久伟认为,吴起的全民免费教育并不需要多少钱,吴起的地方财政“完全有能力承担”。

吴起每年的免费教育投入主要是:高中1555万;职教中心(职中)169万;九年义务教育阶段,刨去省市承担,县财政承担1315万;幼儿园507万。再加上“人人技能工程”预算1000万。吴起“全民免费教育”支出是4500多万。

他介绍,近三年来吴起在教育硬件设施投资6.5亿,目前硬件设施基本完备。今后除教师工资外,就是每年预算5000万的“人民满意教育工程”。

朱久伟说,吴起并未挤压其他民生项目用来独撑免费教育。这几年,吴起在医疗卫生等领域也投资巨大。

朱久伟认为石油产业会带动吴起其他产业的发展。2009年吴起16个亿财政收入中,石油贡献87%,交通运输、服务业等第三产业占10%,农产品加工约占3%。

朱久伟介绍,吴起通过石油限采、发展第三产业、开发旅游业等逐步丰富经济结构。他认为吴起的财政完全可以保证免费教育长期坚持下去。

■对话冯振东 “我搞的不是形象工程”

记者:教育投入大、见效慢,很多地方领导宁愿搞开发区、建大楼。干一届就调走了,这个政绩可能就不是你的了。

冯振东:如果办事为了让领导高兴,为了让上级提拔,就不会得到老百姓赞同。因此,掌握公共资源的领导,必须解决好为谁执政、怎样执政的问题,真正做到在公共资源的使用上,让大多数老百姓受益。

记者:因为吴起免费教育,国内有舆论开始批评那些比吴起更有钱的县。有没有担心冒出风头,而受到压力?

冯振东:陕北这边有句话,“我穿我的红绣鞋,管去他人怎么说”。只要对老百姓有利,我们想清楚了,就不怕别人说。

记者:没有人提出反对意见吗?

冯振东:我们认为,在教育上花再多的钱,都浪费不了,都是值得的。我想,即使有人想反对也不敢说。不是因为我书记的权力,而是担心老百姓骂。

记者:石油毕竟有限。有一天吴起的石油没了,免费教育还能不能执行下去?

冯振东:吴起石油维持50年没问题。再过30年,年龄大的全部纳入养老保险,即使吴起没油开采了,年龄小的可以到其他地方创业。日本没有资源照样发展得很好。假如吴起人人有技能,人人成为企业家,完全可以走出“油主沉浮”的命运。

记者:地方的很多政策往往随着领导变化而改变,有人担心你离开吴起后,这个政策还会不会持续下去。

冯振东:我搞的不是形象工程。如果99%的老百姓都支持(免费教育),让你当书记你敢做违背民心的事吗?老百姓不允许你改变,你就改变不了。

记者:你认为吴起免费教育在全国推广的可能性有多大?你们有哪些经验和心得?

冯振东:我们搞免费教育,是提供享受均等教育的机会,不因贫困输在起跑线上。各地经济实力不同,能免费到什么程度也不同。但重要的是,必须有这个理念。

在资源的配置上,特别是在土地资源的配置上,要优先教育。如果像北京、杭州这些地方,孩子出生之前三年就要考虑幼儿园在哪里上,“丁克族”吓得不敢生孩子,怎么能叫“以人为本”、“宜居城市”?

本版稿件据《新京报》